

НАЦИОНАЛЕН ЦЕНТЪР
ПО ЗАРАЗНИ И
ПАРАЗИТНИ БОЛЕСТИ

Изх. № 20.... г.

Вх. № 496/11.04.2023 г.

Бул. "Янко Сакъзов" № 26
София 1504, тел: 9446999

До

Председателя на Научното жури,

определено със Заповед №524 на Директора на НЦЗПБ София от 19.2022 г.

На Ваш Протокол № 4/13 март 2023 г.

Приложено представям:

Становище

за провеждане на процедура по обявения в ДВ 102 от 23. 12. 2022 г. конкурс за академичната длъжност *Доцент* по специалност „Епидемиология“, професионално направление 7.1. Медицина, област на висшето образование 7. Здравеопазване и спорт - един, за нуждите на **Отдел Епидемиология в НЦЗПБ, София**

Кандидат: **един**: д-р Мария Ангелова Пишмишева – Пелева, дм от Инфекционно отделение в МБАЛ Пазарджик.

Становище

от проф.д-р Йорданка Димитрова Стоилова, дм, външен член

Научна специалност: Епидемиология

Институция: МУ Пловдив, ФОЗ, Катедра „Епидемиология и медицина на бедствените ситуации“, според протокол № 4/13 март 2023 г. от заседание седемчленното научно жури, назначено със Заповед № 524 на Директора на НЦЗПБ от 19. 12. 2022 г.

Адрес и контакти:

Пощенски адрес: Пловдив, ул. Генерал Гурко N15

Електронен адрес: danystomil@gmail.com

Телефон: 0897967839

Становището е изготвено в съответствие с изискванията на ЗРАСРБ - Условия и ред за заемане на академична длъжност „доцент“.

Кандидатката е представила в пълен обем документи според Законът за развитието на академичния състав в Р България и Правилника за развитие на академичния състав на НЦЗПБ. Материалите отговарят на качествени и количествени критерии за заемане на академична длъжност „доцент“.

I. Характеристика на научно-изследователската и преподавателска дейност на кандидата.

1. Анализ на кариерния профил на кандидата: Професионалното развитие на д-р Мария Ангелова Пишмишева – Пелева, дм включва разнообразна образователна и практическа дейност, което е в полза на преподавателската дейност: завършва Медицински университет – Пловдив, специалност „Медицина“ през 1989. Специалист по „Инфекциозни болести“ от 1997 г.

Последователно заемани длъжности: 1992 – 1999 лекар-ординатор, 1999 – 2013 г. старши ординатор, 2013 и до момента – началник на Инфекционно отделение в МБАЛ-Пазарджик, гр. Пазарджик. През 2019 г. защитава дисертационен труд за ОНС „доктор“ в МУ Пловдив на тема: „ Клинико-епидемиологични аспекти на острата хепатит Е вирусна инфекция“ .

Демонстрира организаторски умения на Националната конференция по инфекциозни болести през 2011 г. в Пазарджик. Лидерски качества: управленски умения като завеждащ Инфекционно отделение Пазарджик от 2013 г. до сега. Задължително трябва да се представят наградите и отличията на д-р Пишмишева: лекар на годината 2016 г. –

Български лекарски съюз. Лекар на годината 2019 г. в категория „Борба с пандемията КОВИД-19“ – Български лекарски съюз. Почетен знак от Президента на Република България – 2020 г. Диплома за особени заслуги с обществена значимост – 2020 г. – Община Пазарджик.

2. Представени материали по конкурса. Д-р Пишмишева участва в конкурса за заемане на академична длъжност „Доцент“ съгласно изискването на Закона за развитието на академичния състав в Р България и Правилника за развитие на академичния състав на НЦЗПБ с общ брой научни публикации и участия 110, като 41 публикации и 14 участия /55/ от тях са след придобиване на ОНС „доктор“. Разпределението на научната продукция според Наукометрични показатели, представени за заемане на академична длъжност „Доцент“ област 7 „Здравеопазване и спорт“ са както следва:

1. Дисертационен труд за придобиване на образователна и научна степен „доктор“ на тема „ Клинико-епидемиологични аспекти на хепатит Е вирусната инфекция в област Пазарджик, 2014 – 2017 .

2. Хабилитационен труд – монография. Пишмишева-Пелева, М. Хепатит Е – екзотика или тихо присъствие (2022).

3. Съавтор в 3 монографии: 3.1 „ Съвременен състояние на рикетсиозите в света и в България“, глава: “Марсилска треска в Пазарджишка област”, под редакцията на проф. Е. Александров, изд. „ Марин Дринов“, София, 2007, стр. 107-116. 3.2. Хеморагична треска с бъбречен синдром и Кримска-конго хеморагична треска в България“, / Мария Пишмишева, Ива Христова, Николай Ватев / 2018. 3.3. „COVID 19 през 2020-2021“, стр.47-59, 2022г, „Вирусен товар, динамика на специфичните антитела и нива на основните цитокини в зависимост от тежестта на COVID 19”- Ива Христова, Георги Попов, Ива Трифонова,Мария Пишмишева, Мария Николова.

4. Съавтор на учебника „Фармакотерапия“, под редакцията на проф. С.Константинов, глава “Хепатит Е “ изд. СОФТРЕЙД, второ допълнено издание, 2019.

5. Публикации и доклади, публикувани в научни издания, реферирани и индексирани в световноизвестни бази данни с научна информация - 21 бр. От тях с IF - 6 бр.

6. Публикации и доклади, публикувани в нереферирани списания с научно рецензиране или публикувани в редактирани колективни томове - 55 бр.

7. Представена е справка от БИЦ на МУ Пловдив на база данни в Scopus - 25 публикации и 90 цитирания, без автоцитирания - 48 за периода 2019-2023 г. / период след придобиване на ОНС “доктор”/ броят цитирания е 41. В Web of Science са засечени 21 публикации и още 60 цитирания. Засечени са 3 цитирания, при които са изключени автоцитирания. Общо цитирания на базата на Scopus и Web of Science - 44 след придобиване на ОНС “доктор” H- индекс – Scopus = след защита на дисертация = 4, за всички публикации = 6 H- индекс - Web of Science / вкл. автоцитирания / = 5

8. Участия в научни проекти – 3. Специално откроявам Infectious Diseases International Research Initiative – Vector-borne and zoonotic infections a survey in 24 countries of Europe, Africa, and Asia, May 2018.

При изисквани общо 810 точки за академична длъжност „доцент“ кандидатката представя общо 1624.

II. Оценка на научните трудове на кандидата за цялостното академично развитие.

1.Обща характеристика на научната продукция и публикационна активност

Научната активност на д-р Пишмишева, дм се изразява в разпространение и приложение на научно-практическите постижения сред научната общност като публикува научните си трудове в авторитетни и рецензирани научни списания като – първите 3 с IF -*Vector Borne Zoonotic Dis., Vojnosanitetski pregled, Pediatr Infect Dis* , следващите без IF -*Folia Med Plovdiv, Обща медицина, J Neurovirol Travel, Педиатрия, Problems of Infectious and parasitic diseases*” и др.

На 2 научни труда - дисертационен труд и монография естествено е първи автор. В останалите за рецензирани статии кандидатката е първи автор, съответно в 7 по точка 5 и 30 по точка 6. Представените научни трудове по език на публикуване са с преобладаване на английски език

Д-р Пишмишева, дм проявява научна активност като автор и докладчик на международни и национални научни форуми на научни доклада по значими епидемиологични теми с приложно значение. Чужди езици за комуникация: немски, руски и английски.

2.Основни тематични направления и приноси в научните трудове:

Тематично научните трудове са обособени основно в 4 научни направления и области, които са и едни от най - актуалните: **По ВХЕ:** За първи път е проучено разпространението на HEV инфекцията сред здрави лица / от общата популация, в затворени колективи и контактни на болните – 8 бр. Също така за първи път е проучено разпространението на HEV инфекцията сред затворени колективи – лишени от свобода лица в мъжки затвор гр. Пазарджик - 2 бр. Още за първи път е проучено разпространението на HEV инфекцията срез свине от различни възрастови групи и от няколко различни свинеферми - 3 бр. За първи път се представя и сравнителен анализ на протичането на остър хепатит Е в различни групи болни според придружаващите заболявания – захарен диабет, придружаващи чернодробни заболявания, употреба на алкохол – 5 бр. **По Марсилска треска** е проведено изследване върху клиничните прояви, усложненията и епидемиологията при болни с Марсилска треска за период 1993-2000 г. в област Пазарджик – 8 бр. **По вирусни хеморагични трески** е извършено проучване на клиничните прояви на Конго-кримска хеморагична треска /ККХТ/и Хеморагична треска с бъбречен синдром /ХТБС/ при пациенти със съответните заболявания за десетгодишен период - 11 бр. **По Ковид -19** са проучени тежест на протичане, усложнения, лечение, епидемиологични особености, вирусологични особености, особености на инфекцията при болни с ХИВ/СПИН и др. в общо 8 бр. научни съобщения. **Наблюдавани са и рядко диагностицирани заболявания и синдроми:** тетанус с два клинични случая, синдром на Гилен-Баре при болен с хепатит Е, херпес симплекс енцефалит, синдром на Стивънс Джонсън.

Темите застъпени в научната продукция са разнообразни и видно значими за общественото здраве. Приемам представената от д-р Мария Пишмишева справка за приносите на научните разработки.

III.Оценка на преподавателската дейност на кандидата

Представена е справка за 60 часа Учебна натовареност. Преподавателската дейност включва: Обучение на специализанти по инфекциозни болести и студенти биолози глава „Векторно преносими инфекции“. Лектор при обучение на ОПЛ и специалисти от доболничната помощ.

IV. Критични бележки - Нямам критични бележки към кандидата.

V. Личните ми впечатления от д-р Пимишева са от активните изяви в Научни конференции.

Заклучение:

Д-р Мария Ангелова Пишмишева – Пелева, дм кандидатства с достатъчен брой значими научни трудове, публикувани в наши и международни списания и с една самостоятелна монография. Научните трудове съдържат оригинални научни, научно-приложни и приложни приноси. Знаещ и опитен специалист. Д-р Мария Ангелова Пишмишева – Пелева, дм отговаря на задължителните и специфични условия и покрива препоръчителните наукометрични критерии за академичната длъжност „доцент“ съгласно изискванията на Закона за развитието на академичния състав в Р България и Правилника за развитие на академичния състав на НЦЗПБ София.

29.03.2023

Проф. д-р Йорданка Димитрова Стоилова, дм